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FAKULTNÍ NEMOCNICE OSTRAVA 

17. listopadu 1790/5, 708 52 Ostrava-Poruba, Česká republika 
 

 

Informovaný souhlas pacienta(tky) s výkonem 
 
 
 

 

 
Vážená paní, Vážený pane, 
vzhledem k tomu, že jako svéprávný jedinec se podílíte významným způsobem na diagnostickém a léčebném 
postupu navrženém u Vaší osoby, máte nezadatelné právo být před Vaším rozhodnutím o těchto postupech 
podrobně informován(a). 
 
Na základě Vašeho aktuálního zdravotního stavu Vám bylo lékařem doporučeno absolvování ortodontické léčby. 
 
Co je ortodoncie: 
Ortodoncie je stomatologický obor, který zahrnuje diagnostiku a úpravu skusových vad (tzv. malokluze), jehož cílem 
je vytvořit funkčně i esteticky harmonický celek chrupu a přilehlých tkání. 
 
Jaký je důvod (indikace) tohoto výkonu: 
Vadný skus či postavení jednotlivých zubů, špatná funkce souvisejících okolních struktur jako např. čelistní kloub, 
měkké tkáně (parodont, svaly). 
 
Jaký je režim pacienta v průběhu ortodontické léčby: 
V průběhu ortodontické léčby je kladen důraz hlavně na zvýšené nároky při provádění pravidelné ústní hygieny. 
Důležitou součástí je také dodržování smluvených termínů kontrol a pečlivém dodržování pokynů ortodontisty. 
 
Jaký je postup při provádění výkonu: 
Úpravy vztahů mezi zuby a kostmi obličeje se provádí pomocí aplikace sil, jejich stimulací a přesměrováním v rámci 
obličejového komplexu, a to speciálními ortodontickými nástroji a vybavením, které může být dočasně pěvně fixováno 
se zuby/anebo může být volně snímáno pacientem. 
 
Jaké jsou možné komplikace a rizika: 
Ortodontická léčba má svá omezení a potenciální rizika. Ta jsou však zřídka závažná. 
 
Výsledky léčby 
Lékař se snaží udělat vše pro to, aby u každého pacienta dosáhl co nejlepšího výsledku. Nemůže však zaručit, že 
budete s výsledky zcela spokojeni, ani nelze předvídat všechny komplikace nebo následky, které by v průběhu léčby 
mohly nastat.  
Úspěch léčby závisí také na Vaší spolupráci při dodržování termínů, udržování dobré ústní hygieny, a pečlivém 
dodržování pokynů ortodontisty. 
 
Délka léčby 
Délka léčby závisí na řadě faktorů (včetně závažnosti problému a úrovně spolupráce pacienta). Skutečná doba léčby 
se obvykle blíží odhadované době léčby, ta se může prodloužit, pokud se objeví zejména neočekávatelné komplikace 
(např. resorpce kořenů, pulpální nekróza apod.) či nespolupráce ze strany pacienta. Naším obecným cílem je, aby 
léčba probíhala způsobem, který je v souladu se zdravím tkání, minimálním diskomfortem (nepohodlím) 
a dlouhodobou stabilitou. 
 
Nepohodlí 
Ústa jsou velmi citlivá, tudíž můžete očekávat adaptační období a určité nepohodlí v důsledku zavedení 
ortodontických aparátů. Během tohoto adaptačního období lze užívat volně prodejné léky proti bolesti. Současně 
jakékoli bolavé afekce vzniklé v průběhu ortodontické léčby v dutině ústní je třeba neprodleně hlásit svému 
ošetřujícímu lékaři. 
 
Recidiva 
Ukončení ortodontické léčby nezaručuje dokonale rovné zuby po zbytek vašeho života. Po ukončení aktivní fáze 
léčby budou k udržení zubů v jejich nové poloze nutná tzv. retenční zařízení. Ty je doporučeno nosit podle pokynů 
lékaře, v opačném případě lékař nenese zodpovědnost za výsledky ortodontické léčby.  

Ortodontická léčba 
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Nutno podotknout, že u zubů a přilehlých tkání dochází v průběhu života k mírným změnám v důsledku přirozeného 
projevu procesu stárnutí a s tím spojené změny jejich tvaru a polohy.  
 
Extrakce 
V některých případech je z indikačního hlediska doporučeno odstranit mléčné nebo stálé zuby. Tato problematika je 
řešena na stomatologickém/stomatochirurgickém oddělení, kde Vám budou vysvětlena možná rizika a komplikace 
spojená s výkonem.  
 
Ortognátní chirurgie 
Při výrazných skeletálních odchylkách je potřeba ortodontickou léčbu propojit s čelistní chirurgií. S tímto výkonem je 
pacient podrobně seznámen na klinice ústní, čelistní a obličejové chirurgie v rámci tzv. ortognátní poradny.  
 
Nevratné změny na zubech 
Během ortodontické léčby jsou nezbytné pravidelné návštěvy vašeho praktického zubního lékaře, doporučeny jsou 
i návštěvy dentální hygienistky. 
Nedostatečná nebo nesprávná hygiena může vést k nevratnému zabarvení zubů, onemocnění parodontu, odvápnění 
zubní skloviny či ke vzniku zubního kazu. 
 
Zranění způsobené ortodontickými aparáty 
Je třeba se vyhýbat činnostem nebo potravinám, které by mohly poškodit nebo uvolnit některé části ortodontického 
aparátu. Ty lze vdechnout nebo spolknout, případně by mohly způsobit jiné komplikace. O jakýchkoli neobvyklých 
příznacích nebo o uvolněných či zlomených prvcích aparátu byste měli neprodleně informovat svého lékaře, jakmile 
si jich všimnete.  
Při vyjímání ortodontického aparátu může dojít k poškození skloviny zubu nebo zubní náhrady (korunka, fazeta atd.). 
Pokud dojde k poškození zubu nebo náhrady, může být nutná oprava postiženého zubu/zubů vaším zubním lékařem. 
 
Dysfunkce temporomandibulárního (čelistního)kloubu  
V čelistních kloubech se mohou vyskytnout situace, které způsobují bolest kloubu nebo přilehlých tkání, bolesti hlavy 
či bolesti uší. Zdraví čelistních kloubů může ovlivnit mnoho faktorů, včetně prodělaných úrazů (údery do hlavy nebo 
obličeje), artritidy, dědičného sklonu k problémům s čelistními klouby, nadměrného skřípání nebo zatínání zubů, 
špatně vyváženého skusu a další. Problémy s čelistními klouby se mohou vyskytnout s ortodontickou léčbou, nebo 
bez ní. Jakékoli příznaky týkající se čelistního kloubu, včetně bolesti, zvukových fenoménů doprovázejících pohyb 
čelisti či potíží s otevíráním nebo zavíráním, by měly být neprodleně oznámeny ortodontistovi. Může být nutná léčba 
dalšími lékaři nebo zubními specialisty. 
 
Retinované, ankylózní, neprořezané zuby 
Zuby mohou být retinované (zaklíněné v kosti nebo dásni), ankylotické (srostlé s kostí) nebo neprořezané z důvodu 
překážky. Tyto stavy se často vyskytují bez zjevného důvodu a obecně je nelze předvídat. Léčba těchto stavů závisí 
na konkrétních okolnostech a celkovém významu postiženého zubu a může vyžadovat následnou specializovanou 
lékařskou péči. 
 
Vhodnost následného protetického ošetření 
Vzhledem k velké variabilitě velikosti a tvaru zubů, chybějícím zubům apod. nemusí být dosažení ideálního výsledku 
(například úplné uzavření mezery) možné. V těchto případech bývá doporučena následná protetická rehabilitace. 
 
Alergie 
Ve výjimečných situacích se u Vás může objevit alergická reakce. V tomto případě neprodleně kontaktujte Vašeho 
ošetřujícího lékaře, v případě náhle se zhoršujícího stavu RZS.  
 
Účinky léčiv na průběh ortodontické léčby 
Z hlediska správné diagnostiky a stanovení léčebného plánu je nutné odebrání kompletní anamnézy. Mnoho léků 
může ovlivnit průběh Vaší ortodontické léčby. Je nezbytné, abyste svého ortodontistu informovali o všech změnách 
vašeho celkového zdravotního stavu a lécích, které pravidelně užíváte. 
 
Dočasná kotevní zařízení 
Vaše léčba může zahrnovat použití dočasného kotevního zařízení (tj. kovového šroubu nebo dlahy připevněné ke 
kosti). S nimi mohou být spojena následující rizika. 
Je možné, že se šroub uvolní, což bude vyžadovat jejich odstranění a případně přemístění nebo nahrazení větším 
šroubem.  
Je možné, že se tkáň kolem zařízení zanítí nebo infikuje, nebo že měkká tkáň může zařízení přerůst, což by mohlo 
vyžadovat jeho odstranění, chirurgické odstranění tkáně a/nebo použití antibiotik či antimikrobiálních výplachů. 
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Alternativy léčby: 
Alternativou dle stavu diagnózy čelistní anomálie může být protetické ošetření formou fazet, korunek či můstků. 
 

Identifikační údaje pacienta(tky): 
Příjmení:  Jméno:  Titul:  RČ:  
Identifikační údaje zákonného zástupce, opatrovníka: 
Příjmení:  Jméno:  Datum narození:  
Plánovaný výkon: 

Ortodontická léčba 

Vysvětlující pohovor provedl: 
 

identifikace a podpis lékaře 

 
Prohlašuji, že mi byl náležitě objasněn důvod, předpokládaný prospěch, způsob provedení, následky 
i možná rizika a komplikace plánovaného výkonu. Dále mi byly vysvětleny možné alternativy včetně jejich 
komplikací a zdravotní důsledky vyplývající z nepodstoupení plánovaného výkonu. Měl(a) jsem možnost 
zeptat se lékaře na všechno, co mě ve vztahu k plánovanému výkonu zajímá a obdržel(a) jsem vysvětlení, 
kterému jsem porozuměl(a). S provedením výše uvedeného výkonu souhlasím. 
 
Dále prohlašuji, že jsem pravdivě informoval(a) ošetřujícího lékaře o dosavadním vývoji zdravotního stavu, 
včetně informací o infekčních nemocech, o zdravotních službách poskytovaných jinými poskytovateli, 
o užívání léčivých přípravků, včetně užívání návykových látek, a dalších skutečnostech podstatných pro 
poskytování zdravotních služeb a nezatajil(a) jsem žádné okolnosti svého zdravotního stavu, které jsou 
překážkou v provedení výkonu či mohou být v jakékoli souvislosti se vznikem komplikací. 
 
Bylo mi podáno vysvětlení, že v případě výskytu neočekávaných komplikací vyžadujících neodkladné 
provedení dalších výkonů nutných k záchraně mého života nebo zdraví, budou tyto výkony provedeny. 
 

V Ostravě dne:    
 podpis pacienta(tky), zákonného zástupce, opatrovníka 

 
 


